

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. . . 0'12
 Comunicados, id. . . 0'05
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, miércoles, 13 de Junio de 1888.

N.º 2085.

SECCION POLITICA

ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE PARÍS

La cuestion está planteada. ¿Debe concurrir España á la Exposicion Universal de París ó debe retraerse al ejemplo de Alemania, Austria, Italia é Inglaterra? Las Cortes han de resolverlo de un momento á otro, y no creemos representar equivocadamente á la opinion pública, sosteniendo que consideraciones cuya alta importancia está en la mente de todos aconsejan que España concurre á la Exposicion de París de 1889. Pertenece la primera de estas consideraciones al orden político, cuya delicadeza excusamos ponderar.

Las naciones que se retraen de la Exposicion dan por pretexto que este gran certámen conmemora el centenario de la Revolucion Francesa, hecho histórico que en modo alguno pueden reconocer. La causa es tan poco razonable, que los franceses han visto oculta tras de ella la malquerencia de muchos pueblos contra su nacion, y la lista de los países retraidos, á cuya cabeza figuran los enemigos de Francia, ha venido á robustecer aquella idea. La Exposicion de Filadelfia de 1876 fué para conmemorar la revolucion americana que acabó con el dominio inglés: lo cual no fué obstáculo para que Inglaterra concurrese á la Exposicion. A las fiestas de hace cuatro años para conmerar la unidad germánica acudieron reyes y príncipes extranjeros sin que por ello creyeran hacer grave ofensa á Francia, ni menoscabar la dignidad real hollada por Alemania en las personas de los soberanos de Hannover y de Schleswing Holstein. Si en dia venidero las repúblicas sud-americanas convocaran para una Exposicion en fecha que coincidiese con la de su emancipacion, no habría país á quien retrajese de concurrir el miedo de que se interpretara su asistencia como adhesion al principio de que las colonias deben sublevarse contra la metrópoli.

Dejar de ir á la Exposicion de París porqué se celebra en el mismo año que el centenario de la Revolucion Francesa, es realizar un acto que está reñido con todos los precedentes, con toda idea de reconocimiento de los hechos consumados, que es la que inspira la política contemporánea, y hasta con todos los principios de que se alimentan hoy las instituciones públicas en todos los pueblos del mundo. Cuando Francia hizo la paz con Austria, Napoleon se negó á que el tratado consignara el reconocimiento de la Revolucion Francesa por Austria, y explicó su negativa diciendo: «La Revolucion es como el sol. No necesita que la reconozcan. Existe.» La Revolucion Francesa sigue existiendo, hijas suyas son todas las instituciones modernas, de su sávia se alimentan todos los pueblos, y para dejar de reconocerla sería preciso no reconocer las instituciones que hoy existen en España, en Italia, en Francia, en toda América, en las mismas Alemania y Austria y en todos los países de Europa.

Fundándose en estas ideas no aceptan los franceses el pretexto de que las naciones dejen de acudir á la Exposicion porque se celebra en 1889. Con su habitual recelo consideran en cada pueblo que se retrae un enemigo ó por lo menos un sospechoso, y creen que su Exposicion es á modo de piedra de toque para probar quienes se hallan dentro y quienes fuera de la nueva Santa Alianza formada contra la República.

Claro es que ante tal situacion de ánimos, España, dejando de prestar su concurso á este certámen—que como ha dicho muy bien Mr. Goblet es la mejor garantía de las tendencias pacíficas de Francia,—cosecharia los inconvenientes de su acto sin aprovechar ninguna de las ventajas de una inteligencia con Alemania, que afortunadamente no existe. Y España, que acaba de recoger en Barcelona los frutos de su política de neutralidad absoluta en las contiendas y rivalidades de Europa y de amistad leal con todos, no está ciertamente dispuesta á abandonar una política que por modo poderoso contribuye al prestigio que de pocos años á esta parte ha cobrado en el mundo.

Detrás de las consideraciones de orden político que aconsejan la asistencia de España á la Exposicion de París, viene otra no menos importante de orden económico y moral.

Es innegable que en nuestra patria existen fuertes corrientes de simpatía hacia Francia y que no hay en Europa nacion donde sean lamentados tan sinceramente como aquí los infortunios ó los errores de nuestros vecinos. Hay entre ambos países gran comunidad de ideas. Estamos en relaciones continuas y extensísimas con Francia, porque allí tiene España su principal mercado y capitales franceses son los que han construido la casi totalidad de nuestras vias férreas.

En estos momentos nos encontramos, además, en la situacion excepcional de haber recibido de la vecina república obsequios y atenciones á los cuales la hidalguía y la amistad obligan á corresponder: como son el envío de la escuadra más numerosa que se presentó en las aguas de Barcelona, el de comisiones como la del Ayuntamiento de París, la presidida por el general Barge y las especiales del ministerio de Comercio; y por último el hecho de ser la instalacion francesa la mayor y más lucida de cuantas figuran en la Exposicion de Barcelona.

Y fuera de las leyes de la cortesía y de la conveniencia evidente de no indisponernos con Francia, ni de correr el peligro de una guerra económica tan desastrosa como la que hoy riñen Italia y Francia, hay todavía otra razon para mover á España á que concurre con todas sus fuerzas á la Exposicion de París. Porque retrayéndose como se retraen la mayoría de las naciones, el papel de España será allí doblemente lucido y escitará la gratitud de los franceses, que por fuerza han de exajerar sus atenciones hacia nosotros y el deseo de hacer figurar en primera línea nuestros productos. Y no estamos tan sobrados de ocasiones para dar á conocer los frutos de nuestro suelo

y de nuestra industria, ni somos tan ricos en mercados que podamos desdeñar ocasion tan excelente.

Tarde es ya para que España concurre oficialmente á la próxima Exposicion de París en igual forma que lo hizo otras veces. Pero aún es tiempo para que, votando las Cortes el crédito necesario, encuentren los expositores españoles el auxilio acostumbrado é indispensable, si su concurrencia ha de ser todo lo brillante que es menester y para que la asistencia de España tenga carácter nacional.

Al gobierno y á las Cortes nos dirigimos, por lo tanto, excitando su celo. Y al par que á ellos, lo hacemos también á las Cámaras de Comercio y á los centros y asociaciones industriales, fabriles y agrícolas de toda España, excitándoles á que desde luego constituyan comisiones de propaganda y centros para la remision de productos españoles á París, y ofreciéndoles desde luego nuestras columnas, como de fijo lo harán también todos los demás periódicos.

No nos cabe duda de que dejando España de asistir á la Exposicion de París se contrariaría gravemente los deseos de la opinion pública; y estamos plenamente persuadidos de que nuestra patria puede hacer efectivas grandes ventajas con su concurrencia, y significarse sobrado desagradablemente con su ausencia.

(El Imparcial.)

EL ÚNICO REMEDIO

La sesión de ayer (5) ha suministrado una prueba más de lo funestos que son en la práctica del gobierno los aplazamientos y las incertidumbres.

No lo decimos porque el Sr. Gamazo haya amenazado en su discurso con un próximo rompimiento, pues nada de eso echamos de ver en la correcta, apacible é insidiosa oracion del diputado villosoletano, decimoslo, porque el gobierno, y muy en particular el señor presidente del Consejo, ha salido por todo extremo malparado en su formalidad y en su prestigio.

De las declaraciones y quejas del Sr. Gamazo, la más grave es la que se refiere á su intervencion en la Liga Agraria; intervencion no sólo consentida, sino aconsejada por el señor Sagasta, quien no tuvo reparo, á fin de asegurar el buen éxito, en hacer promesas que luego resultaron fallidas.

Todos cuantos oyeron tal insinuacion, de seguida le prestaron crédito, porque ese, en efecto, es el sistema que viene rigiendo desde tiempo antiguo en las esferas ministeriales. De él han emanado dificultades y conflictos, por él llegará la muerte, si no se apela con la mayor brevedad á enérgicas é inflexibles rectificaciones.

Tenemos derecho á hablar y hasta á juzgar, en estas horas de prueba, en las cuales no se trata de la suerte de un ministerio, sino de progresos y libertades, cuyo pacífico desarrollo puede quedar nuevamente interrumpido.

No en balde hemos cooperado á las reformas políticas de estos tiempos, y llevado nuestro contingente á

la batalla contra los reaccionarios y los conservadores.

Necesitamos hablar y juzgar, no en son de despique, y ménos todavía de interesado reproche, sino para que se sepa quienes han cumplido y quienes claudicado, en este gran empeño, á favor de las ideas y aspiraciones comunes.

En la situacion habian entrado como factores integrantes los demócratas monárquicos, y como factores concurrentes, nosotros, y aquellos republicanos que con mayor ó menor entereza optaron por el procedimiento evolutivo.

Ninguna dificultad ha sobrevenido al gobierno, ni de nuestras doctrinas ni de nuestra conducta.

Todas las veces en que se ha aplicado alguno de nuestros principios, la libertad de imprenta, la de la cátedra, la ley de reuniones, la de asociacion, el Jurado, la fuerza y la estabilidad del gobierno han crecido.

En cambio, todas las dificultades han salido de la derecha. De la monarquía, de los generales saguntinos, de la familia real, de los elementos más conservadores y autoritarios de la situacion...

Bien sabemos que ante tal aserto, protestarán con alboroto farisáico, los que, para negar la luz cierran apretadamente los ojos. Pero la demostracion es muy sencilla.

La izquierda, en sus matices más acentuados, no ha producido más que un 19 de Setiembre. Y el 19 de Setiembre no fué obra de ningún republicano, de ningún demócrata siquiera; fué obra de un antiguo monárquico progresista que no puede renunciar al hábito de los pronunciamientos y que cree hacederas ciertas improvisaciones propias de la monarquía con la doctrina, y en la tradicion republicanas.

El gran partido demócrata, viendo desarrollarse sus principios y aguardando el sufragio universal, no miraba la levadura de doctrinarismo puesta en las leyes promulgadas, y sin interés alguno alentaba y fortalecia al gobierno.

Con los elementos de la derecha sucedia lo contrario.

Un dia, nos despertamos con la noticia de que habia cabalás en el cuarto de la reina Isabel. Y nadie habrá olvidado que los procedimientos del gobierno con esta señora, dieron ocasion á algunas borrascosas interpelaciones parlamentarias.

Otro dia, supimos que el duque de Montpensier, infante, capitán general, etc., desconocia las leyes y contrariaba abiertamente las medidas é intimaciones del Sr. Sagasta.

Pasó algun tiempo, y echáronse á reunir pelirossísimos reyerta los caudillos de Sagunto, unos en favor de las armas generales, y otros en pro de los cuerpos facultativos. Los Casololas tiraban hacia la izquierda, los Martinez Campos hacia la derecha, y entre todos originaban el lastimoso conflicto que ahora va resultando insoluble.

Por si algo faltaba, la parte más conservadora de la fusion, aprovechando la penuria y las ansias de la Castilla, enderezó por el más torcido rumbo las tendencias mitad federales y mitad absolutistas de aquellos honradísimos labradores.

Y hoy, sobre si ha de tomar á una reina ó una infanta el santo y seña, vuelven los generales saguntinos á promover una nueva dificultad, cien veces más lamentable y escabrosa que las antiguas.

¿Qué es lo que ha quedado en medio de todo esto? ¿Qué tabla última es la que se mantiene á flote en tan deshecho naufragio?

Queda y se mantiene una idea, porque éstas son las únicas que no pueden irse á fondo. El programa formado por Alonso Martínez y Montenegro.

La salvación está en el cumplimiento inmediato y riguroso de ese programa, el cual tiene tal fuerza y vitalidad tan poderosa, que al mismo tiempo lo han proclamado en Valencia con sus promesas el ministro de Gracia y Justicia, y en Barcelona con su petición á la reina, los pacíficos, laboriosos é inteligentes trabajadores catalanes.

Ahí, por tanto, está el remedio.

En saltar el lastre funesto, bajo cuyo peso amenaza hundirse la nave; en concentrarse alrededor de las reformas políticas; en depositar sobre la mesa de la Cámara el proyecto de sufragio universal, y en votarlo para la próxima legislatura.

Devuélvase á la nación su soberanía, y la nación hablará entonces y sabrá encontrar en cualesquiera conflictos las soluciones adecuadas.

(El Globo).

SECCION DE NOTICIAS

De El Globo del 8:

La derrota de M. Boulanger

París 4 de Junio.

Después de las cuatro horas largas que llevamos en la Cámara, sufriendo un calor asfixiante, apretados y casi sin movimiento en la estrecha tribuna de la prensa extranjera, salimos casi todos los que á diario concurrimos á las sesiones, no con el ánimo de quien hubiera asistido á la más importante de las celebradas desde hace ya mucho tiempo, sino con el humor del que vuelve de una corrida en toda regla.

La Cámara francesa es muy dada á estas escenas un tanto tumultuosas, que ahí no habría presidente que las tolerase, ni interruptores que las provocaran con tanta frecuencia é impunidad como aquí. Pero la de hoy excede á cuanto pueda recordarse.

La Agencia Havas hizo circular á última hora de la noche de ayer, el anuncio de que en la sesión de esta tarde hablaría el general. Sin duda este cohete de aviso fué lanzado con el objeto de provocar nuevamente manifestaciones semejantes á las de que fué teatro la plaza de la Concordia el 19 de Abril. Pero los alrededores del palacio Borbon no ofrecían nada parecido al aspecto que tuvieron el citado día.

Como extraordinario, veíase únicamente un pelotón de guardias de seguridad diseminados en parejas; y en la verja de entrada los ordenanzas de la Cámara, que impedían el acceso á la sala de espera á los que de ordinario van con visitas ó peticiones á ver á los diputados. Teniendo necesidad de esperar, permanecían apoyados en el pretil del muelle d'Orsay, bajo los ardores de un sol sevillano, hasta que, un portero complaciente se dignaba pasar la tarjeta de rúbrica, que á menudo venía devuelta con la fórmula de «Ausente».

Pero de seguro que no era así; pues al contrario de la casi soledad de afuera, el interior del palacio veíase lleno de bote en bote. Los escaños de los diputados repletos; y á ambos

lados de la tribuna, al pié de las escaleras, los que desde los últimos bancos temen perder la frase del orador ó las escenas que promueva su discurso. Las tribunas se habían adornado con doble guirnalda de mujeres bonitas que, como movidas por un resorte, al conceder el presidente la palabra á M. Boulanger, asestaron todas sus gemelos sobre él, resistiendo aquel fuego granado con un reposo lleno de afectación teatral y estudiada. Ya en la tribuna, paseó la mirada por el auditorio, desenrolló un puñado más que regular de pliegos grandes de papel, y comenzó á leer de esta suerte.

«Señores: las manifestaciones electorales que tan repentinamente se han producido á favor de mi nombre...»

Un clamoreo irónico acoge estas palabras, las primeras pronunciadas y en las que ya se distingue el deseo de hacer sobresalir su persona en todo el curso de la Memoria; que esta es la nota que caracteriza la obra de M. Boulanger. A cada párrafo, acompañando cada idea, á la vuelta de diez palabras aparecen el yo soy, yo pienso, yo daré, que promueven los mismos gritos y las mismas interrupciones del comienzo.

Pero el lector, apenas el ruido le corta el hilo de su lectura, aparta la vista de las hojas que sujeta con la mano izquierda, y espera, afectando una excesiva tranquilidad y dibujando con los labios una sonrisa entre desdeñosa y protectora, que la tormenta pase y el ruido se calme, aunque sólo sea para reproducirse más fuerte si cabe poco después.

Los insultos, mas que cargos, arrojados sobre el régimen parlamentario, sobre los diputados, sobre los ministros, sobre el propio presidente de la República, son ni más ni menos que los publicados á diario por los papeles del grupo bulangerista; de suerte que por este lado nada nuevo vino á decir.

Redúcese su programa, nada claro por cierto, á glosar la idea de «una amplia base democrática con un jefe de Estado responsable,» para lo cual pide la revisión constitucional, y que sea abolida la responsabilidad ministerial, suprimido el Senado, reorganizado el poder ejecutivo representado por el presidente de la República, y que se introduzca el referéndum popular. Todo esto aderezado con una ampulosidad, y á veces con unas divagaciones fatigantes y unas vulgaridades de las que hago gracia á ustedes; pues sería imposible, á menos de ocupar gran parte del periódico, el trasladar todo el picadillo de que se vé llena el acta de la sesión de hoy. Sesión que significa la caída más ruidosa y la anulación más completa del personaje cuyo prestigio ha durado únicamente el tiempo que ha permanecido callado.

M. Boulanger bajó de la tribuna saludado por el aplauso de los doce amigos que tiene en la Cámara: el resto de la Asamblea, después de haber coreado su lectura, ni siquiera hizo caso de él.

Entonces era un momento preciso para que M. Floquet, al invitar á la mayoría republicana á unirse contra la proposición presentada en desusados términos, se hubiera aprovechado, y de una vez diera en tierra con los cabildos revisionistas; lo mismo con la utopía de Félix Pyat, que con los ideales de Clemenceau. Pero el presidente del gabinete quiso alardear del valor que merecen sus promesas, y entre enojado y sentido, hizo la promesa solemne de renovar dentro de unos cuantos meses, estos planes de alteración de las leyes constitucionales.

M. Clemenceau sucedió al jefe del gobierno. Hubo momentos en que se oíadaba al empedernido radical. Sus

mas hermosas frases arrancaban los aplausos de todo el centro, M. Ferry inclusive. ¡Oh! Monsieur Boulanger se presentó altanero y provocativo: pero ha salido electorado.

Antes de levantarse la sesión dejó su puesto y acompañado de Laisant, Susini y Laguerre, dirigióse á la salida.

A esta hora, cinco y media, la concurrencia que se agolpa á la puerta de la verja y que se extiende á lo largo del puente es algo mayor que antes; pero no llegarán á quinientos los que le ven subir solo á su millor.

Dos, al parecer obreros, se le acercan, con exposición de ser arrojados, para darle la mano. Uno grita viva Boulanger, al que responden otras cinco voces en el mismo sentido y una serie de silbidos desgarradores.

La policía deja á la multitud que siga al coche, y ya en el puente con los vehículos que vienen, el carruaje que va y los peatones que interrumpen la circulación se produce una ligera confusión en que se mezclan el maldecir de los amigos, los gritos de las mujeres que se creen atropelladas, unos cuantos vítores desmayados y los silbidos y mueras correspondientes. Una sección de agentes de policía en línea de batalla deja pesar únicamente el carruaje de M. Boulanger y se cierra en seguida. El coche toma entonces por la avenida de los Campos y va á confundirse con los que vienen de vuelta de las carreras de Longchamps.

Mas que la salida triunfal que esperaban sus amigos, asemejábase aquello á una huida apresurada.

Un hombre de mucha gracia, que conmigo ha visto esta escena y toda la sesión, declame cuando le pregunté qué le parecía el general:

—Esto es un negocio como el de las Montañas Rusas.

L. ARZUBIALDE.

MAHON

En otro lugar de este número verán nuestros lectores un anuncio de la Delegación del Gobierno en esta ciudad, acerca del cual llamamos la atención de los hortelanos perjudicados en los aguaceros del 21 de Setiembre último.

El maestro de obras señor Rios ha presentado a la comisión nombrada al efecto el proyecto de andamiage que ha de adoptarse en esta ciudad, en caso de merecer la aprobación del Ayuntamiento. Es de creer pues que pronto volverán á ser llamados los maestros albañiles para si se les ofrese alguna observación acerca de dicho proyecto.

La Junta local de Instrucción Pública ha acordado en sesión de hoy que las clases de tarde se celebren en las escuelas del distrito de 3 á 6 en lugar de 2 á 5 como se venía haciendo.

Habiéndose concedido 15 días de licencia al señor Fábregues, se encargará de la tercera tenencia que dicho señor desempeñaba, el concejal señor Ferrer.

Mañana de 6 á 8 la música de Mindanao tocará en el paseo de la Esplanada.

En el vapor «Menorca» han sido embarcadas para Palma 34 cabezas ganadas vacuno y 87 de lanar.

Durante el mes de Mayo último llegaron al puerto de Buenos Aires, procedentes de Ultramar, 48 vapores con 10.234 emigrantes.

Las rentas de Aduanas ascendieron en dicho mes á 2.416 para Buenos Aires y á 415.700 duros para Rosario.

A Montevideo llegaron en el expresado mes 58 vapores de igual procedencia, con 1294 emigrantes. Las toneladas de mercancías ascendieron á 18.000.

Las rentas de Aduanas se elevaron á 588.000 pesos.

Se calcula que visitan diariamente la Exposición Universal de Barcelona sobre 3.000 personas.

El astrónomo don Mariano Herrera, anuncia un fuerte ciclón que pasará por América Septentrional el 19 de este mes; atravesará el Atlántico, y el núcleo principal llegará á España el día 28 con lluvias y truenos.

Para reconocer los huevos frescos.—Se toma un vaso de cristal estrecho y alto, se pone en él un litro de agua, en seguida se disuelven 120 gramos de sal común y cuando no quede ninguna partícula en el vaso, ya está hecho el ingrediente necesario para reconocer la condición de huevos de gallina.

Si al introducir un huevo en el vaso se va al fondo inmediatamente, es señal de que está fresco y puesto del mismo día; si no llega á tocar el fondo, es del día anterior; si queda en la primera capa, está puesto de hace tres días, y si permanece flotando en el agua, no es buena señal, pues evidencia que está ya en malas condiciones para servir como alimento.

Noticias marítimas

Vapores trasatlánticos

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 5 á la Habana procedente de Puerto-Rico.

El «Reina Mercedes» fondeó el 5 en Manila, llevando á bordo el nuevo Gobernador general del Archipiélago señor Weyler.

El «Vizcaya» salió el 8 de Cádiz para Liverpool directamente.

El «Mogador» llegó el 6 á Cádiz procedente de Mogador.

El «Isla de Panay» salió el 7 de Barcelona para Cartagena.

El «Isla de Luzon» salió el 7 de Cádiz para Génova directamente.

El «Cataluña» salió el 7 de Málaga para Cádiz.

El «P. de Satrústegui» salió el 7 del Havre para Liverpool.

El «M. L. Villaverde» salió el 8 de Ponce para Puerto-Rico.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 8 de Port-Said para Suez.

Leemos:

«La Epoca», en nombre de altas autoridades:

«No es exacto, según informes que tenemos por seguros, que permanezcan en los cuarteles fuerzas de in-

fantería, con sus oficiales á la cabeza. Lo único que hay es que, para hacer los honores de ordenanza á la infanta Isabel cuando anuncie su regreso, está dispuesta una sola compañía de cazadores de Ciudad-Rodrigo.

Todo lo demás que dice «El Globo» es pura novela, según se nos dice y creemos.

Podrá ser así, pero no lo parece. Esta compañía de cazadores de Ciudad-Rodrigo, venia desde hace tres días permaneciendo en el cuartel con todos sus oficiales, y no se nos alcanza cómo se molestaba á los sufridos militares, cuando un telegrama de cuatro palabras, expedido al salir la infanta Isabel de Salamanca, hubiera bastado y sobrado para reunir la fuerza, armarla, distribuirla y bajar á la estación con toda calma y holgura.

A no ser que alguien quisiera vivir prevenido, en evitación de nuevos telegramas.

Es curioso lo que ha pasado con las escuadras de Alemania, Austria é Italia, al salir dichos barcos del puerto de Barcelona.

Zarparon el mismo día en que se celebraba el aniversario de la coronación del czar, tomando la iniciativa el «Kaiser», tras del cual siguieron italianos y austriacos.

Los dos buques rusos y la escuadra francesa permanecieron amarrados en puerto, sin hacer otra cosa que saludar al paso del «Vesubio» la insignia del duque de Génova con una salva que no fué correspondida.

Ya en franquía, los que se iban, maniobraron en sentido convergente para formar esa especie de cuña, denominada por los marinos ángulo de caza.

«El acorazado alemán se mantenía majestuosamente entre las dos líneas, como si fuera el conductor de aquel rebaño gigantesco.

Los barcos aliados enarbolaron en el palo mayor la bandera italiana para honrar al duque de Génova.

Navegaron así en conserva, y el buque alemán saludó al «Vesubio» con 21 cañonazos, cambió de rumbo y se dirigió á Gibraltar.

El «Vesubio» devolvió el saludo, al contrario de lo que había hecho con los españoles y los franceses, y las escuadras asociadas desaparecieron en el horizonte con dirección al Este.

Todo sea por Dios.

Estábamos en que esos barcos habían venido á honrar la monarquía española y ahora resulta que no les ha hecho mella el discurso del señor Sagasta.

Y que han venido con el principal objeto de contarse y enseñarse los dientes unos á otros.

BOLSA DE MADRID

11 de Junio.

4 por 100 interior perpétuo. . . 69'170
4 por 100 amortizable 85'800
Billetes Hipotecarios de Cuba. 101'750

BOLSA DE BARCELONA

11 de Junio, 4'50 t.

4 por 100 interior. 69'370
4 por 100 exterior. 72'000
4 por 100 amortizable 85'750
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 101'250
Banco Hispano Colonial . . . 45'500
Acciones ferrocarril Francia. 54'250
Id. Norte 61'370
Id. Orense. 12'870
Obligaciones Francia. 60'000
Id. Norte 60'000
Id. Orense. 00'000
Id. Almansa. 00'000
Obligaciones Trasatlánticas . 00'000
Empeños del Casino Mercantil
Interior. 20 rs.
paga alcista.
Exterior 16 id.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Liberal

CARTAS DE BARCELONA DE LA EXPOSICION UNIVERSAL

Barcelona 9 Junio de 1888.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Sumario

Los españoles juzgados por «El Fíguro»,— D.ª Guiomar, D.ª Violante y D. Burgos.— Como se escribe la historia.—Lo que harán los Expositores franceses.—Viage de la Reina.—Fiestas en la Exposicion.—Monumento á Colon,

Muy señor mio: Habia leído en autores franceses, que nuestros ministros, concurrían al Congreso, vestidos de chulos, que la mayor parte de nuestras mugeres se llaman doña Guiomar y doña Violante, que todas gastan, cuchillo en la liga, que los Consejeros de Castilla, van á comer á casa de Botín, y hasta he visto escribir en «Jolies-Marigná», hace algunos años, un drama que pasaba en España, cuyo primer galan se llamaba D. Burgos. Pero confieso, que á pesar de estos antecedentes, ha llamado poderosamente mi atención, una correspondencia que publicó «El Fíguro», en la que, con una petulancia, que afortunadamente no tienen todos los franceses, se asegura que la Exposicion Universal de Barcelona es poco menos que la feria de Saint-Cou.

«El Fíguro», que reparte su atención entre sus sagrados deberes de periódico legítimista, y la necesidad en que está de dar detalles de los tocadores más ó menos «capitonés» de las entretenidas á la moda, que así da una receta para hacer una ensalada rusa, como arregla la cuestión Otomana, y que en cierta ocasion vió bailar una «seguidilla enloquecedora» al ministro de España, no puede comprender que haya nada grande, no siendo francés, y realmente en punto á injusticia, á inesactitud y amor propio, es difícil competir con el colega, verdadero eco del «Boulevard», del «café Americain», y de «ces dames» que afortunadamente para los franceses, no representan á la Francia.

Los Expositores franceses de la Universal de Barcelona, deben estar agradecidos al criterio de «El Fíguro» en el que hay quien asegura, que puede haber influido la circunstancia de no haberse aceptado ciertas proposiciones de publicidad que hizo á la Exposicion de Barcelona.

La Reina salió para Valencia, y cuando reciba V. esta carta, debe estar ya camino de Madrid. Seguramente conservará de Barcelona un recuerdo gratísimo.

La Exposicion, completamente concluida, principia á organizar grandes fiestas. En el magnifico salon de conciertos y bajo la direccion del maestro Goula, comenzarán muy pronto festivales agradabilísimos. La compañía del Teatro de Lara de Madrid, está actuando en «El Dorado», Balbina Valderde, Sofia Romero, Matilde Rodriguez, Rosell y Rubio, hacen las delicias del público: las entradas se cuentan por llenos.

Antes de empezar en estas cartas á describir la Exposicion, seccion por seccion y galeria por galeria, ofreci á los lectores de ese periódico hablar del Monumento á Colon, y voy á cumplir mi palabra.

Esta soberbia obra, emplazada en el centro de la futura y grandiosa plaza de la Paz, é interseccion de los ejes de la Rambla y Paseo de Colon, mide una altura total, desde el planterreno de unos cincuenta y ocho metros, comprendida la gran plataforma circular de asiento, de un metro de elevacion, y veinte y cuatro metros de diámetro, interrumpida por cuatro escaleras salientes de seis

metros de amplitud, situadas en sentido de los ejes rectangulares de la expresada plaza y flanqueadas por ocho leones colosales de fundicion, sobre sus correspondientes basamentos.

Las fundaciones de este monumento son notabilísimas, y pueden clasificarse en dos partes esencialmente distintas, correspondiente la primera, á la columna ó construccion metálica, y la segunda, á las fabricas de silleria, mamposteria y ladrillo de los basamentos. Constituye aquella, un cilindro colosal de palastro, de enorme diámetro y cinco metros de altura, incado en el terreno hasta apoyarse en roca, y relleno de hormigon hidráulico; enlazado con dicho cilindro, se halla un gran tubo cónico de dobles paredes, tambien de palastro, trabadas entre sí por cuchillos de celosía, que une aquel con la gran columna, ligando de este modo, toda la obra metálica del Monumento, con entera independencia de las otras fábricas, como exige el fenómeno de las dilataciones.

La fundacion de los basamentos exteriores se compone de una complicada série de bóvedas de ladrillo, más ó menos peraltadas que se apoyan sobre muros de mamposteria, constituyendo una doble série de galerias subterráneas, donde se han podido alojar con comodidad, los acumuladores y máquina que dan movimiento al ascensor, emplazado en el interior de la columna. Hállase dividido el monumento, en tres cuerpos distintos en sentido de su altura, cada uno de los cuales, tiene una significación cronológica y que recuerdan y enlazan gradualmente los hechos históricos, simbolizados por el mismo.

Forma el primer cuerpo, un vasto zócalo de silleria, fuertemente ataluzado, cuyo diámetro mide 16 metros en la parte superior, en cuyos paramentos y dentro de los correspondientes recuadros, se ostentan ocho magníficos altos relieves de bronce, obtenidos por el sistema galvanoplástico, intercalados con escudos de las provincias y que representan actos del inmortal Colon, que condensan, por decirlo así, la historia del descubrimiento de América.

En mi carta inmediata, por que el papel y el tiempo no me huelgan, concluiré la descripción de esta obra, diciéndole para terminar esta carta que van á montarse distintos baños flotantes, para que Barcelona además de todas sus condiciones, sea el punto preferido de los bañistas españoles.

De V. affmo. S. S.

El Corresponsal.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro seco	Humedecido		
9 m.	760'5	24'4	20'4	E.....	Brisa. Despda.
3 t.	760'1	26'2	21'9	Id.	Id. Id.
		Temperatura máxima.. 26'5°			
		Id mínima.. 15'2°			

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Antonio de Padua confesor.

Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Santo de mañana
San Basilio el Magno, obispo y doctor.

Crónica marítima.

Buques despachados
Dia 13

Para Palma v. «Menorca», cap. don José Coldés, con 17 trip., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Palma 13, 1'10 t.

Madrid 11.—Ha dicho el Sr. Sagasta que la cuestion Martinez Campos y Cassola es puramente de etiqueta. El Sr. Martinez Campos lo niega, pero se ha conformado de que el debate sobre el asunto se aplace.

Palma 13, 1'10 t.

Madrid 11.—En el Congreso despues de la interpelacion del Sr. Cándido ha continuado la discusion de los presupuestos. El Sr. Puigcerver ha declarado que se permitirán los ensayos para el cultivo del tabaco.

Palma 13, 1'10 t.

Madrid 11.—El Sr. Alonso Martinez ha negado que el Sr. Presidente del Tribunal Supremo infringiera la ley asistiendo al banquete con sus amigos.

El Sr. Sagasta ha conferenciado con S. M. la Reina. Despues ha ido á Palacio el Sr. Martinez Campos.

Es creencia general de que la crisis queda aplazada hasta despues de la votacion de los presupuestos.

Anuncios oficiales

D. José Lon Albareda, Comendador de número de la Real orden de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y de la de Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administracion Civil y Delegado especial del Gobierno de S. M. en esta ciudad.

Hago saber: Que debiendo procederse á la distribucion de 1.080 pesetas 75 céntimos entre los perjudicados con motivo de los aguaceros de 21 de Setiembre último, se hace público á fin de que esos se sirvan personarse en esta Delegacion á las diez de la mañana del domingo 17 del corriente.

Mahon 13 de Junio de 1888.—J. Lon.

Anuncios preferentes

Libros de lance

Se hallan en venta por un precio módico una gran coleccion de libros españoles y estrangeros calle Cos de Gracia n.º 139, en donde pueden verlos las personas que lo deseen.

Baile de boleros

Lo habrá el sábado y domingo por la noche en la calle del Castillo n.º 170, empezando el primero á las 10, otro á las 11 y otro á las 12 y media

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

LOTERIA NACIONAL

Administración de Loterías de primera clase número 6 de las Baleares.—Mahon
3—ARRA VALETA—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 19 de Junio de 1888.

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razón de 5 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 1.630 importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
24 de 3.000	72.000
1.400 de 500	700.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas.	49.500
99 id. de 800 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas.	49.500
2 id. de 5.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor	10.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio esegundo	7.000
1.630	1.168.000

Mahon 10 de Junio de 1888.—El Administrador, Pascual José Hernández.

HOTEL BUSTAMANTE

Único establecimiento en esta ciudad que reúne las mejores condiciones y comodidades para los señores viajeros, situado en el punto más céntrico; cuenta con grandes departamentos para familias, habitaciones independientes y cómodas para personas solas y para matrimonios.

Habiéndose realizado en este acreditado establecimiento grandes reformas para mayor comodidad del numeroso público que tanto le favorece, se han establecido comedores independientes, salón de descanso y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, de la satisfacción apetecida.

Se habla el francés y el inglés.

Pérdida

Baston.—El domingo, entre ocho y diez de la mañana, se perdió un bastón,—recuerdo de familia,—en la carretera de Mahon a San Luis, ó en el camino que desde este pueblo va á S'Uestrá y Binisafuller. Dicho bastón es grueso, con una chapa de marfil en la parte superior y con un taladró con ojete para poner un cordón. Se gratificará á la persona que lo presente en esta imprenta.

Subasta

El domingo 17 de Junio se venderán en licitación verbal en casa de D. Antonio Pons y Alzina, vecino de Alayor por ante el notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí, cuatro piezas de tierra, dos viñas y una casa, sitas ésta en la calle de San Antonio de dicha villa; las tierras en el **Camsiquiat**, camino de **Son Gall**, **Campás** y **Plans de Turmeden** del término de la misma y las viñas de **Biniguarda** y el **Campás** del propio término; arregladamente á las condiciones que con los títulos de propiedad quedan de manifiesto en poder del referido notario y de cuyo pliego de condiciones obra copia en poder del expresado D. Antonio Pons.

Están para vender dos cómodas,

dos armarios y dos mesas de lance. Informarán en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa núm. 19 de la calle de Santa Ana de esta ciudad y los almacenes núms. 19 y 20 del Andén de Levante, cerca al fondeadero de los vapores correos; bien juntos ó separados. Informarán en esta imprenta.

Para vender

Lo están los enseres de una tienda de comestibles. Informarán calle de Gracia núm. 11.

Para vender

Lo está la casa calle Stuard núm. 23 de Villacárlos y la tienda de abacería que en la misma existe. Se venderá junto ó separado, é informarán en la dicha casa.



DROGUERÍA MAHONESA

DE

MARTIN VALLS

8, HANNÓVER, 8

MAHON

Habiendo hecho compras directas, á sus autores de varias especialidades, desde esta fecha se ceden en dicho establecimiento á precios escesivamente baratos, pudiendo garantir con toda seguridad su

LEGÍTIMA PROCEDENCIA

- Citrato Magnesia King's legítimo á 7 rs. vn. frasco.
- Harina lacteada E. Nestle legítima á 7 rs. vn. bote.
- Thé Chambard legítimo á 4 y ½ rs. vn. bote.
- Esencia Zarparrilla legítima de Bristol á 20 rs. vn. frasco.
- Leche condensada suiza legítima á 6 rs. vn. bote.
- Almidon 1.º planchar en cajas y al peso á 14 cénts. escudo la libra.

Unico depósito directo de las renombradas fuentes de Agua DE VALS

LEGIA FENIX: de los acreditados fabricantes A. Alexandre é hijo. Aparatos económicos para coladas, sistema privilegiado de los señores A. Alexandre é hijo, depósito de modelos á precios reducidos. Se garantiza la legitimidad de todos los artículos que se venden como legítimos. Desconfiar de las numerosas falsificaciones é imitaciones que se venden como legítimas.

DROGUERÍA MAHONESA DE MARTIN VALLS 8, HANNÓVER, 8

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

LUCECITA. Novela escrita en francés por **EDUARDO CADOL**; versión española por don **Cárlos de Ochoa**.—Madrid, 1888.—Un tomo en 12.º, con buen papel y esmerada impresion. Precios: en Madrid, en rústica, 3 ptas; encartonada á la Bradel, 3'50. En provincias, en rústica, 3'50 ptas; encartonada á la Bradel, 4.

En su última novela, **LUCECITA**, **M. EDUARDO CADOL** nos presenta una joven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillos, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha surgido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbres particulares de un parecido asombroso. **M. EDUARDO CADOL** no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad. Se halla de venta en la librería editorial de **D. Cárlos Bailly-Bailliere**, plaza de Santa Ana n.º 10, Madrid y en las principales librerías de la península y ultramar. En Mahon, **D. Pascual José Hernandez**, centro de suscripciones.

En venta

Lo está una sillería de muelles, dos mesas y tres camas de hierro, por un precio módico, en la calle de la Arravaleta núm. 10. Dicha casa se arrienda.

Sirviente

Un joven desea hallar colocacion en clase de criado. Informes calle de la Reina núm. 16.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender alhajas usadas y otra clase de prendas.